

劳动光荣 续写华章

——2020年受表彰全国劳模和先进工作者畅谈心声

本报记者 王维砚 郝赫

今天上午,北京,人民大会堂见证了一场属于劳动者的盛会——全国劳动模范和先进工作者表彰大会在这里隆重举行。

昨日的辛勤汗水,换来今日闪亮的奖章。来自各行各业的优秀劳动者带着自信的笑容、迈着铿锵的步伐走进人民大会堂。他们的身上闪耀着拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰的时代标签,他们是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的领跑者、追梦人。

“回去后,我要第一时间和学生们分享喜悦,鼓励他们用劳动书写精彩人生,用奋斗实现心中梦想。”云南省广南县莲城镇北宁中心学校落松地小学教师农加贵经历了上台领奖的荣耀时刻,看着胸前闪耀的奖章,农加贵心情久久难以平静。

1986年,19岁的农加贵来到麻风村落松地,成为这里的第一任教师。34年间,他甘于清贫、执着坚守,一个人撑起了一座学校,不仅成了孩子们心中的“完美老师”,还照亮了110位学生走出大山的路。

“光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。”总书记的讲话,字字句句叩击着孟晓婧的心,“劳动筑梦,实干圆梦。我将立足本职,再接再厉。”

孟晓婧是新疆机场(集团)有限责任公司乌鲁木齐国际机场分公司安检总站旅检二室主任,她以精湛过硬的业务技能,多次查处空防安全隐患,守护着“航空安全门”。

胸前的奖章是荣耀,更是沉甸甸的责任。“党的十九届五中全会绘就了‘十四五’发展蓝图,迈进新时代,我要继续学习,不断追求进步,为企业从传统百货向新零售转型贡献力量。”南京新街口百货商店股份有限公司客服中心高级营业员吕雪瑾心中有了新的“小目标”。

1997年,19岁的吕雪瑾来到新百,在精品女鞋区一干就是13年。她练就了一套“眼看手触”的硬本领,记熟了双脚的52块脚骨、66个穴位和72个反射区,努力让每一双脚都能找到合适的鞋。

“干一行、爱一行、精一行,回到岗位,我



要继续发扬劳模精神,争当新时代的优秀员工。”聆听了总书记的讲话,中石化江汉油田分公司江汉采油厂新沟采油管理区马50站站长艾晓慧更加坚信,“自己当初的选择没有错”。

2007年,为了照顾失明的母亲,她放弃教师岗位,回到家乡湖北潜江应聘成为采油工。从手拿粉笔到紧握操作设备,艾晓慧靠着一股子干劲、闯劲,“拼”出了一片新天地。

疫情期间,她带领9名驻站员工在井场和泵房奔走……坚守的86天里,站点实现了原油超产,艾晓慧自己整整瘦了30斤。

“在构建绿色企业、落实安全环保方面运用创新思维。”围绕“十四五”规划中的绿色发

展,艾晓慧为今后的工作划了“重点”。

“总书记的讲话,是对我们最大的鼓舞。”这是辽宁阜新海发实业(集团)有限责任公司钳工班班长周立友第一次走进人民大会堂,看着身边来自各行各业的优秀劳动者,他庆幸自己没有辜负时光。

多年来,他凭着踏实钻研的勤奋努力,成长为供暖战线上的多面手。无论昼夜、无论远近,他总会第一时间赶到现场排查处理,“暖”得广厦千万间成为他最引以为傲的事情。

“社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。”“要适应新一轮科技革命和产业变革

的需求,勤学苦练,深入钻研,不断提高技术技能水平。”大会上,总书记的讲话让国网北京市电力公司昌平供电公司集体企业运检业务中心主任兼配电带电作业班班长王月鹏的使命感更加强烈。

从一线工人成长为带电作业专家,王月鹏常被称为高压线上的“手术师”,他所从事的带电作业,是不折不扣的高危职业。“小小一度电,连接着所有人们对美好生活的向往,踏上新征程,我会继续发扬工匠精神,守护好千家万户的每一盏灯。”以奋斗之姿启航,王月鹏心潮澎湃。

(本报北京11月24日电)

图片策划:王维砚 制图:陈子蕴 摄影:王伟伟

在担当与奉献中实现价值

——那些奋斗时刻的劳模身影(下)

本报记者 李丹青 张菁 徐新星

张继先

“上报疫情不能等”



一路上,虽然口罩遮住了一半的面庞,但湖北省中西医结合医院呼吸与重症医学科主任张继先还是被很多人认出,并和她打招呼。她太有名了。

凭着对职业的专注和对生命的敬畏,她于去年12月底最早发现这次疫情的苗头,并和院方一起上报,较早发出了预警。正因如此,张继先被大家称为“疫情上报第一人”。她戴口罩的样子,深深地印刻在人们心里。

时针拨回到2019年12月26日,张继先接诊了一位老太太,发烧、咳嗽,像是流感。然而,CT的结果却完全不同。紧接着,张继先在为一位老先生会诊时,发现了同样的病症和CT结果。而老太太和老先生又是夫妻。

她立即警觉起来。得知二人是由儿子送至医院,张继先立即让病人儿子来医院检查。CT结果显示肺部也有类似症状。“有点像传染病。”张继先立即将情况上报医院,医院随即上报区疾控中心。

回想起最初的果断上报,张继先觉得自已做对了:“上报疫情不能等,错了我一个人担责,对了就提醒了大家。”

这次来北京接受全国先进工作者表彰,张继先无比兴奋。54岁的她说自己从未进过人民大会堂,这次她带着对全国人民健康的祝福,走进心中那神圣的地方。



席雅君

“对得起我这身洁白”

“DAY1报平安:各种培训、各种对接、各种安排,连轴转。车窗外的武汉灯光闪烁。没事,都会过去的。”2月10日20时,厦门大学附属第一医院护士长席雅君发出了第一条援鄂“朋友圈日记”。

虽然救援任务繁忙,席雅君仍坚持每天在朋友圈圈一段报平安的日记,记录这段“逆行”路上的经历和感触。

“今天是值得纪念的一天。”第10天,席雅君如是写道:“病区有一对老夫妻出院了。我们陆续收到好几封感谢信。”写到这里,她配上撒花的表情。

当时,病区住着一位不肯好好吃饭的老大爷,席雅君询问之后才知道老人是怕在床上方便给大家添麻烦。

“大爷,您得大口吃饭,有营养才能战胜病毒,这样就不用麻烦

我们了。”听了席雅君的话,大爷终于肯吃饭了。在医护人员的精心照护下,大爷的病情好转,出院后还给他们发来了视频。这让席雅君心中充满温暖与自豪。

3月30日,厦门市支援湖北医疗队一队病区关舱。最后一次巡视病房后,席雅君穿着防护服,在空荡荡的病区走廊上留下了一张值得纪念的影像。

这一天是她在同济医院光谷院区战斗的第50天。其间,她和同事共救治了106名患者。恰如她在这一天的“朋友圈日记”所言:“对得起我这身洁白了。”

赵敬刚

一切为了百姓的安全

“在零下28摄氏度的寒冬里值班,当拿到居民送来的暖宝和热水时,心里很温暖。”回忆起做抗疫志愿者的日子,吉林省辽源市公共汽车公司公营一车队驾驶员赵敬刚仍然有些激动。

东北的2月严寒刺骨。但为了阻击疫情,赵敬刚和其他志愿者们坚持每天在严寒中为来往行人测温,为外来人员登记、消毒,一站就是十几个小时。

疫情伊始,他便主动报名成为志愿者。那时公交停运,工作按下“暂停键”的他,全身心投入到疫情防控的志愿服务中。谈起为何要做志愿者,赵敬刚说:“一切都是为了百姓的生命安全。不出车时,就想着还能为大家做点什么。”

疫情防控进入常态化后,赵敬刚回到本职岗位上。他坚持每天提前20分钟到岗,检查车辆安全状况,并为汽车通风、消毒。细心的他还买来口罩,方便忘戴口罩的乘客安全乘车。

如今,驾驶着车号为“吉DGJ001”的公交车,穿梭在城市的大街小巷,赵敬刚仍然是那个最受大家欢迎的“赵师傅”。

邓迎香

山里“凿”出致富路

贵州省罗甸县沫阳镇麻怀村有一条独特的路,那是麻怀村民硬生生“凿”出来的。人间奇迹——麻怀隧道。这条216米的隧道,不算长也不笔直,却蕴含一段艰苦奋斗的岁月。

(本报北京11月24日电)



制图:肖婕妤

“1993年,我3个多月大的儿子生病了。我们夫妻俩连夜送子求医,却在翻山途中眼睁睁看着儿子停止了呼吸。”回忆起当时的情形,麻怀村党支部书记邓迎香含泪哽咽。

从那时起,她决心在山里挖出一条可以通汽车的隧道。当时,村民既不理解,也不支持,邓迎香就一个人凿山洞。渐渐地,村民被她的坚持所感动,便跟着干了起来。2011年8月,麻怀隧道终于开通,竣工典礼上,麻怀村第一次开进了汽车。

2013年,邓迎香被选为村主任。她心里着急:“隧道通了,村民出入方便了,但没有好产业,村民依然贫困。”

在她的带领下,麻怀村集体出资成立生态农业公司,打造集种植、养殖、餐饮和乡村旅游为一体的村集体经济。不少年轻村民在邓迎香的鼓励下返乡创业,如今都有了可观的收入。

如今,麻怀村发生巨变,退出贫困村行列。几经苦战、韧劲未减,邓迎香仍在思考着,如何让村民的生活一天比一天好。

张良

一花引来百花开

在张良身上,“一花独开不是春,百花争艳香满园”这句话得到很好的诠释。

从入不敷出的农民工,成长为年销售额上千万的云南省普洱市宁南县良卉花卉专业合作社社长,张良在“花花世界”闯出一片天。

“15年前,我刚出生的孩子生病了,治疗需要300元,可我却付不起……”当时,外出务工的张良经历过无助、绝望和自责。这位彝家汉子看到变化无常的市场价格成为花农增收的瓶颈时,萌发了创业的想法。

他带着乡亲们走专业化之路,发起创办花卉专业合作社,带领社员“下连花农、上连市场”,将分散的小生产与大市场实现对接,形成“公司+专业合作社+社员+基地建设”的发展模式。

如今,合作社已成为高原花都上的一抹亮色,吸纳农村剩余劳动力1000余人就近就业,带动社员户均年收入达到13万元。

不过,张良的奋斗脚步并没有停下,他仍在想方设法帮助乡亲们改善生活。在张良看来,“只有不断奋发向上、付出艰辛,才能创造更美好的明天。”

本报记者 李丹青 车辉

今天,数以千计的劳动者走进人民大会堂受奖。

他们中有匠心传承的师徒劳模,有不断刷新中国城市高度的建筑施工专家,有带领大家共同提升的汽车维修大拿,还有奔跑在路上的快递小哥……虽然所处环境和岗位不同,但他们都做出了无愧于时代、无愧于历史的业绩。

特传承——师徒皆获殊荣

得知自己即将成为全国劳动模范,山东正泰工业设备安装有限公司管道工班班长许明月第一时间将这个好消息分享给师傅李振月。5年前,李振月也曾获得这份殊荣。

李振月经验丰富、思路清晰,对许明月的指导也是倾囊相授。师傅不断改进施工方法的创新精神,激励许明月在技术、工艺上不断革新。

2015年,师傅被评为全国劳模。这让许明月感触颇深:“农民工也可以靠自己的努力获得至高的荣誉。”而这也成了许明月努力的目标。

“每栋建筑里都有许多不同功能的管道,它就像人体的血管,一旦出现问题,就会带来巨大的麻烦。”师傅的谆谆教诲,让许明月深谙工作的重要性,并时刻将责任铭记于心。

特高大——“中国楼王”的建筑师

打开中建科集团华南大区总工程师陆建新的“成绩簿”,是让许多建筑同行望尘莫及的高度:参建工程46项,总高度3600多米;国内已封顶的7座100层以上钢结构摩天大楼,陆建新主持承建了其中4座。

从基层测量员做起,陆建新扎根施工一线38年,辗转工作于国内外8个城市,被誉为“中国摩天大楼第一人”。他孜孜不倦地钻研施工技术与管理,破解了成百上千个技术难题,将中国钢结构建筑施工技术推向了世界领先水平。

勇攀高峰很艰难,而更难的是长达数十年的坚守。为了保证施工质量,他每天坚持手写日记,将工程需要解决的问题、注意的事项记录下来。8年间,陆建新写了十多本日记。

如今,陆建新依然日夜奋战在施工一线,奔波于各个施工工地之间。和他的名字一样,陆建新还将继续在平凡的岗位上,为城市建设贡献新的力量。

特忙碌——技术“班主任”

在北京的这几天,金涛依然很忙,忙着在卫星工作室的微信群中和同事交流如何攻克技术难题。

金涛是一汽-大众汽车有限公司轿车厂一厂焊装车间维修工段工长。凭着勤奋和对技术的钻研,他很快成长为汽车维修领域的行家里手,同事称他为“捅破新技术窗户纸的第一人”。

为吸引更多技术工人钻研技术,公司建立了以金涛名字命名的工作室主站和其他技术分站。金涛希望能将这种比学赶超、提升技能的氛围,辐射到生产车间的各个角落,提供更多技术革新和创新项目。工作室成立7年来,完成专业技术培训5000余人次,培养技术骨干500人,有效壮大了技能人才规模,金涛也被大家亲切地称为“班主任”。

最近,金涛正带领大家研究如何实现生产过程数据化和维修管理数字化。哪怕是进京接受表彰,金涛技术探索的步伐,一刻也没有停歇。

特奔波——5年行走32万余公里

“没想到能成为全国劳模,一直觉得这个称号很神圣,自己却太平凡。”京东物流北京鼎好配送站站长宋学文说。

宋学文5年行走32万余公里、配送30万件包裹。为按时送出更多货品,宋学文几乎每天早上5点出门,23点才回到家。更难得的是,走了这么多路,送了这么多货品,他始终保持着服务零误差、无投诉、无安全事故。

工友对宋学文的评价是,不仅能吃苦,更懂创新。如今,他已从站点快递员成长为站长,利用业余时间研究出一套以提升配送效率的办法。

宋学文说,在追梦的路上,他会继续奋斗,传递幸福,迈开脚步向前走。

正论新时代劳模精神

劳动创造伟大收获幸福

连日来,《工人日报》官方微博发起的劳模话题讨论引发网友关注。本版今日继续刊发网友对劳模和劳模精神的理解与体会,也期待您的分享。

@NiongniongZ:时代激励着我们以劳动的姿态去开创属于自己的光辉岁月。用双手的辛劳换来收获的满足,这才是幸福。

@上善若水 7397567745:必须赞,劳模才是让中国真正强起来的人。

@Keira_lxy:直到听了这些劳模的故事,我才明白什么是劳动的价值。劳模精神,正因为可贵,才更值得珍视。

@刺猬的蘑菇:工作后遇到不少这样的同事,他们在自己的岗位上不断钻研,不断谋求新的突破。他们也许并没有获得劳模这个荣誉称号,却是我心中的楷模。

@小旭旭哥旭日东升:袁隆平、钟南山都是我的偶像。

@打怪才能升级:劳模在自己的领域深耕,也为社会的发展贡献力量。劳模精神在新时代仍旧带给我们全新的感动与激励。

@CS谁懂:作为教育行业的工作者,希望劳动模范先进事迹和优秀品质的感召作用能够得到充分发挥,让同学们有机会近距离接触劳动模范,聆听劳模故事,感受劳模精神。

本报记者 朱欣 整理

本报记者 李丹青 车辉

今天,数以千计的劳动者走进人民大会堂受